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LOS RUIDOS MOLESTOS [i ' 

N O T A SU P E R J U I C I O LA M A Y O R I A 
DE LA P O B L A C I O N EN LA H A B A N A 

Lo demostró un survey. Claxons, frenos", tranvías, 
motocicletas, victrolas, vendedores, motores,peemos 

i El 53.13 por ciento de la pobl 
ción habanera estima que hay ri 
dos molestos que deben ser sup 
midos en la capital, tales como los unuun t»» ( 
originados por los claxons y tre-
nos de automóviles y ómnibus, 
tranvías, motocicletas, vitrolas, 
eléctricas, motores, vecinos escan-
dalosos, animales, vendedores am-
bulantes, niños y basureros, según 
el "survey " patrocinado por el 
Ministro de Gobernación, señor Se-
gundo Curtí. 

El "survey" fué el realizado por 
personal universitario especializa-
do, dirigido por una empresa de-
dicada a esta clase de investiga-
ciones. Para hacerlo, se dividió a 
la provincia de La Habana en 10 
zonas que abarcaron los 43 ba-
rrios capitalinos, más los de Ma-
rianao, Santiago de las Vegas, 
Bejucal, San Antonio de los Ba-
ños, Alquízar, Quivican Giiira de 
Melena, La Salud, San Antonio de 
las Vegas y Batabanó. 

La investigación se realizó en-
tre los días 26 y 27 del pasado 
octubre, y se contrajo a los si-
guientes puntos: a) Intensidad en 
que molestan los ruidos a los ve-
cinos en cada una de las zonas 
"chequeadas", (b ) Conocer cuales 
son los ruidos que más molestan 
en dichas zonas, c ) Establecer el 
estado de opinión en pro y en 
contra de los carros altoparlantes, 
con razones en uno y otro senti-
do ; y d) Determinar las horas en 
qué deben circular los carros alto-
parlantes, en opinión de los que 
piensan que deben parmitirse nue-

j vamente. 
El resultado del "survey" en 

cuestión fué el siguiente: 
L A S P R E G U N T A S 

Para la confección del "survey" 
se formularon las siguientes pre-
guntas: 1. ¿ N o t a usted ruidos mo-
lestos en el barrio donde vive? 
2. (Para preguntar a los que di-
gan que si.) ¿Cuáles son los rui-
dos más molestos? 3. ¿Cree usted 
que deben permitirse los carros al-
toparlantes debidamente reglamen-
tados? 4. ¿ P o r qué? 5. (Para pre-
guntar solamente a los que opi-
nan que deben permitirse los alto-
parlantes). ¿Qué horas del dia 
estima usted más apropiadas para 
que circulen los carros altopar-
lantes? 

A la primera pregunta ¿Nota 
usted ruidos molestos en el barrio 
donde v ive?" las respuestas fueron 
las siguientes: Si, 53.13 por^cien-
to; No, 46.87 por ciento. Se des-
taca en la investigación que los 
ruidos afectan mucho mas a las 
personas que ocupan posiciones 
destacadas, tales como propieta-
rios, gerentes, altos empleados, que 
a los de medias de vida limitados, 
en un 32.26 por ciento. 

A la pregunta numero dos 
" • Cuáles son los ruidos más mo-
lestos en el lugar donde vive 
las contestaciones obtenidas fue-
ron las siguientes: Claxons y fre-
nos de autos, guaguas etc., < 
por ciento; trenes 0.94 por• cien-
to: muchachos jugando 5.19 
ciento; vitrolas eléctricas 6.16 por 
ciento motocicletas 7.55 por cien-
to ; animales, 2.36 p<Jr ciento ™ , 
ciños 8.02 por ciento; vendedores 
2.36 por ciento; motores de fa-
bricas, talleres y similares, 8.4b 
por ciento; y bulla de basureros, 
1.89 por ciento. 

Al hacerse el análisis por ocu-
paciones en esta pregunta, apa-
rece que los ruidos mas molestos 
de todos son los de claxons, fre-
nos de autos, guaguas y otros aná-
logos, contra los que se manities-
tan los propietarios, gerentes i y 
altos empleados en un 66.67 poi 
c iento; los profesionales y SUD-
profesionales en un 90.32 por•cien-
to Las zonas más quejosas de es-
te tipo de ruido son las compren-
didas entre Prado y Galiano, de 

, Belascoain a Infanta, Luyanó y 
La Habana vieja.. 

M A Y O R I A C O N T R A LOS 
BUIDOS 

A juicio de los investigadores 
y atendiendo a los porcentajes 
correspondientes, más de la mitad 
de la población investigada consi-
dera que existen ruidos molestos 
en el lugar donde vive; por lo que 
puede llegarse a la conclusión de 
que tendria una muy favorable 
acogida cualquier medida que tra-
tara de suprimirlos. 

LOS C A R R O S A L T O P A R -
L A N T E S 

A la pregunta número 3 .—¿ Cree 
usted que deben permitirse los 
carros altoparlantes debidamente 
reglamentados?" , correspondieron 
las siguientes réplicas: Si, 62.41 
por ciento; no, 46.09%, y no sabe, 
1 5 0 % . Al h a c e r la clasificación por 
sexos se aprecia que los hombres 
son más partidarios de la regu-
lación de los carros altoparlantes 
que las mujeres; por edades, son 
partidarias de la regulación, en 
mayor escala, las personas entre 
40 y 50 años; por razas, la negra 
es propicia a la regulación en 
un 70 .59%. . 



En el análisis de la respuesta 
a esta pregunta, por ocupaciones, 
arroja que los más enconados opo-
sitores a la regulación de los alto-
parlantes son los profesionales y 
subprofesionales, y que la clase 
obrera, por el contrario, propicia 
la reglamentación en un 71.11%. 

A la pregunta número 4.—• 
" ¿ P o r qué deben permitirse los 
carros altoparlantes?" , se dieron 
las siguientes respuestas: "Resul-
ta un medio de información" , 
14.46%; "proporciona trabajo" , 
30.92%; " n o molesta nada", 23.69 
por ciento; "es un medio lícito 
de propaganda", 11.65%; "entre-
tienen", 4 . 0 2 % r " p r o p o r c i o n a bue-
na música", 2 .81%; "son benefi-
ciosos", 4 .02%; "siempre que se 
cumpla la reglamentación", 6.83 
por ciento; y, " le da lo mismo" o 
"no sabe", 2.01%. 

En el análisis de esta respues-
ta, por sexos, l laman la atención 
los siguientes datos: consideran 
que debe existir la regulación por-
que proporciona fuente de traba-
jo el 34.71% de hombres y el 32.-
81% de mujeres, y al hacer la 
clasificación por edades, estiman 
que deben funcionar porque pro-
porcionan buena música, el 2.63 
por ciento entre las personas de 
30 a 40 años, y el 3.08% entre las 
de 40 a 50 años. 

RAZONES EN CONTRA 
Los que fueron preguntados 

acerca de por qué no deben per-
mitirse los carros altoparlantes, 
respondieron en la siguiente for -
ma : "Porque producen ruidos mo-
lestos", el 88.19%; "porque son in-
soportables", el 6 .94%; y "porque 
no dejan descansar", el 9 .72%. 

En el informe de la entidad in-
vestigadora se consigna que al 
estudiar los resultados obtenidos 
respecto a la pregunta que se re-
fiere a si debe permitirse nueva-
mente la circulación de los carros 
altoparlantes, los que respondie-
ron af irmativamente lo hicieron 
recalcando que dichos carros de-
ben ser debidamente reglamenta-
dos en cuanto a volumen y horas 
de circulación. 

Obsérvase también que, a me-
dida que disminuye el "status" 
económico de la población, gana 
en simpatía la regulación de la 
circulación de los carros altopar-
lantes, y en cuanto a las zonas 
se advierte que no simpatizan con 
la circulación de dichos vehículos 
las correspondientes a los barrios 
del Vedado y Medina. El hecho 
de que no se observe oposición en 
la implantación de esta medida 
en la zona de Miramar tiene su 
explicación en que por estos lu-1 
gares no han circulado carros 
altoparlantes con la profusión con 
que lo han hecho en otras zonas 
de La Habana. 

Sin embargo, en otros térmi-
nos municipales en que se realizó 
la investigación se ha encontra-
do una opinión francamente fa-
vorable a la circulación de los ca-
rros altoparlantes. 

Los que alegaron razones en 
favor de los carros altoparlantes 
fundamentaron su criterio, en 
gran proporción, en que consti-
tuyen una fuente de trabajo, y 
los que las expusieron en contra, 
se refieren en su totalidad a las 
molestias que ocasionan la voz 
del anunciante y la música de los 
discos. 

OTROS CRITERIOS 
A la pregunta número 5.— 

" ¿ Q u é horas del dia estima us-
ted más apropiadas para que 
circulen los carros altoparlan-
tes? " , las respuestas totales fue-
ron las siguientes: "a cualquier 
hora", 12.74%; "durante las ho-
ras laborables", 34.91%; "por la 
mañana", 14.15%; "durante el 
día", 14.15%; "durante la tarde, 
después de las tres", 31.13%; y, 
"por la noche", 2 .83%. 

Hecho el análisis por edades se 
aprecia que un 58.02% entre las 
personas de 20 y 30 años es par-
tidaria de que circulen durante 
las horas laborables, y los de la 
misma edad, en un 34.57% consi-
deran que deben circular después 
de las 3 de la tarde. Los propie-
tarios, gerentes y altos empleados 
consideran en un 34.38% que los 
carros altoparlantes deben circu-
lar durante las horas laborables, 
y en un 25.00% que después de 
las tres de la tarde; los profesio-
nales y subprofesionales son par-
tidarios én un 52.38% de la circu-
lación después de las 3 p. m., y 
en un 23.81% de que lo hagan du-
rante las horas del dia; ios em-
pleados consideran en un 42.68% 
que deben circular durante las 
horas laborables, y en un 25.61% 
que después de las 3 p. m., mien-
tras que los obreros son partida-
rios en un 42.71% de que circulen 
en horas laborables, y en un 26.-
04%, de que lo hagan después 
de las 3 p. m. 


